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τροποποιήθηκε απέκτησαν την τελική τους µορφή, ώστε 
σήµερα να λειτουργούν οι ∆/νσεις Αστυν. Επιχ/σεων Αττι-
κής και Θες/νίκης.

2. Γενικά για την ∆/νση Αστυν. Επιχ/σεων Αττικής
Η ∆/νση Αστυν. Επιχ/σεων Αττικής και οι υφιστάµενες 

Υπηρεσίες της αποτελούν ειδικές Αστυνοµικές ∆υνάµεις 
προβλεπόµενες ως προς την σύσταση, διάρθρωση, οργά-
νωση, λειτουργία και αποστολή τους από τις ισχύουσες 
διατάξεις.

Η ∆.Α.Ε.Α. συγκροτείται από:
α. Το Επιτελείο
β. Την Υποδ/νση Μέτρων Τάξης (Υ.Μ.Ε.Τ.)
γ. Την Υποδ/νση Αποκατάστασης Τάξης (Υ.Α.Τ.)
δ. Την Ειδική Κατασταλτική Αντιτροµοκρατική Μονά-

δα (Ε.Κ.Α.Μ.)
ε. Το Τµήµα Περιπολιών (Τ.Π.)
Οι αστυνοµικοί των Υπηρεσιών της φέρουν ειδική 

στολή και εξοπλισµό, κατέχουν ειδική εκπαίδευση και επι-
χειρούν µε συγκεκριµένη τακτική σύµφωνα µε τα ισχύο-
ντα. Οι δυνάµεις της διατίθενται για µεν την περιφέρεια 
της Γ.Α.∆.Α. κατόπιν διαταγής του οικείου Γενικού Αστυ-
νοµικού ∆ιευθυντή, για δε την υπόλοιπη χώρα µετά από 
διαταγή του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Με την πάροδο των ετών, το νοµικό πλαίσιο που θεσπί-
στηκε, τον κατάλληλο υλικοτεχνικό εξοπλισµό και κυρίως 
µε την εξειδίκευση στην τακτική αντιµετώπισης εκτά-

κτων, ειδικών και εξαιρετικά δύσκολων αποστο-
λών, οι δυνάµεις της ∆.Α.Ε.Α. απέκτησαν µία ιδιαί-
τερη δυναµική και τιµήθηκαν µε την εµπιστοσύνη 

ΣΣ
1. Εισαγωγή

Στις οργανωµένες και ευνοµούµενες πολιτείες 
είναι αυτονόητη η υποχρέωση των µελών τους να υπη-
ρετούν ιδανικά, ενώ ταυτόχρονα αγωνίζονται για την αξι-
οπρέπεια, τη δικαιοσύνη και την προάσπιση του κοινού 
συµφέροντος. Η διασφάλιση της υλοποίησης αυτών των 
στόχων, αναπόφευκτα οδηγεί στη «σύγκρουση» των κοι-
νωνικών οµάδων µε τον κρατικό µηχανισµό.

Τα Συντάγµατα, περιορίζουν την κρατική εξουσία απέ-
ναντι στους πολίτες, αναγνωρίζουν και κατοχυρώνουν 
ατοµικά δικαιώµατα και ελευθερίες. Παράλληλα όµως επι-
βάλλουν περιορισµούς στην άσκηση των ατοµικών δικαι-
ωµάτων, για την πρόληψη καταχρήσεων έτσι ώστε η ενά-
σκησή τους να µην δηµιουργεί αφόρητες καταστάσεις για 
άλλα άτοµα και οµάδες που ζουν στην ίδια κοινωνία.

Οι διατάξεις του Ελληνικού Συντάγµατος κατοχυρώ-
νουν το δικαίωµα του «συνέρχεσθαι» στους πολίτες και 
υποχρεώνουν το κράτος να προστατεύει και να εξασφα-
λίζει το δικαίωµά τους αυτό. Το καθήκον αυτό έχει ανα-
τεθεί στην Ελληνική Αστυνοµία, η οποία είναι υπεύθυνη 
να διαφυλάττει το δικαίωµα των Ελλήνων «να συνέρχο-
νται ησύχως και αόπλως», ώστε να διεξάγονται νόµιµα και 
οµαλά οι συναθροίσεις και συγκεντρώσεις των διαφόρων 
πολιτικών, εργατικών και κοινωνικών φορέων, οργανώ-
σεων και οµάδων.

Η αναγκαιότητα της αποτελεσµατικής διαχείρισης 
των ανωτέρω εκδηλώσεων υπαγόρευσε τη σύσταση Ειδι-
κών Αστυνοµικών Μονάδων που µε αφετηρία ίδρυσης το 
1974 εξελίχτηκαν, αναβαθµίστηκαν και οργανώθη-
καν, µε την πάροδο δε των ετών και µε το ανάλογο 
νοµικό πλαίσιο που θεσπίστηκε, βελτιώθηκε και 

Του Υποστράτηγου Αθανασίου ΜΑΤΣΙΚΑ
∆/ντή ∆/νσης Αστυν. Επιχειρήσεων Αττικής
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πολλές φορές και από τους ίδιους τους συναδέλφους 
των άλλων υπηρεσιών. Και τούτο παρά το γεγονός ότι 
σε όλες τις περιπτώσεις που απαιτήθηκε η παρουσία της 
Υ.Μ.Ε.Τ. ή της Ε.Κ.Α.Μ., αυτό ήταν πάντα απόλυτα 
επιβεβληµένο και ο µόνος τρόπος αντιµετώπισης κάθε 
κατάστασης -στην δε συντριπτική πλειοψηφία τους 
αυτές οι επιχειρήσεις στέφθηκαν µε απόλυτη επιτυχία.

Όταν είναι γενική η παραδοχή ότι λάθη γίνονται 
όπου υπάρχει ενέργεια και ως ασφαλέστερος χώρος 
παντελούς απουσίας λαθών έχουν οριοθετηθεί τα κοι-
µητήρια, θα ήταν µάλλον παράλογη η απαίτηση να µην 
υπάρχουν και λάθη εκεί όπου ενεργούν οι πλέον µάχι-
µοι αστυνοµικοί, οι οποίοι κυνηγώντας την εξέλιξη των 
γεγονότων προσπαθούν να αντιµετωπίσουν τις πλέον 
δύσκολες καταστάσεις.

Η ύπαρξη της κριτικής, σε όλα τα θέµατα, ακόµα και 
από τους µη αρµοδίους ή τους µη γνώστες είναι απαραί-
τητη και συµβάλει στην πρόοδο και την ανάπτυξη. Για 
να είναι όµως εποικοδοµητική δεν πρέπει να γίνεται ισο-
πεδωτικά, µεµονωµένα και µονόπλευρα αλλά πρέπει να 
βασίζεται σε επιχειρήµατα, και να διαλαµβάνει εναλλα-
κτικές προσεγγίσεις και κυρίως τρόπους για την αντι-
µετώπιση των εκάστοτε γεγονότων.

Συχνά οι αστυνοµικοί των Ειδικών ∆υνάµεων πέραν 
των βίαιων επιθέσεων σε βάρος της ζωής τους και της 
σωµατικής τους ακεραιότητας, κατά την εκτέλεση των 
καθηκόντων τους, δέχονται ύβρεις, προκλήσεις, απειλές 
και εξευτελιστικούς χλευασµούς που οφείλουν να αντι-
παρέρχονται, απέχοντας από αντεγκλήσεις και παραµέ-
νοντας ψύχραιµοι.
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τόσο της ηγεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας και των εκά-
στοτε κυβερνήσεων όσο και του συνόλου σχεδόν του Ελλη-
νικού Λαού, ως προς την αξία και την αποτελεσµατικότητά 
τους. Το πλέον κύριο και σηµαντικό ρόλο στην επίτευξη της 
αποστολής της ∆.Α.Ε.Α. διαδραµατίζει το έµψυχο δυναµικό 
της.

3. Το προσωπικό της ∆/νσης Επιχ/σεων Αττικής
Στη ∆/νση Αστυνοµικών Επιχ/σεων Αττικής σήµερα υπη-

ρετούν 2.355 αστυνοµικοί, κατανεµηµένοι ανάλογα µε το 
προβλεπόµενο οργανόγραµµα στις υφιστάµενες υπηρεσίες 
της.

Κύρια γνωρίσµατα που χαρακτηρίζουν τους αστυνοµικούς 
των υπηρεσιών της ∆.Α.Ε.Α., είναι η πειθαρχία, το πνεύµα 
µονάδος, η οµαδική δράση, η ενότητα στη δράση, ο έλεγχος 
και η υποταγή της ασκούµενης βίας σε ορισµένους κανόνες, 
ο ρόλος και τα ειδικά καθήκοντά τους µέσα στην µονάδα και 
κυρίως η υποβολή τους σε ειδική επιχειρησιακή εκπαίδευση 
αλλά και εκπαίδευση στην ψυχολογική προετοιµασία, ώστε 
να έχουν καθαρό πνεύµα, αντοχή, αυτοκυριαρχία, αυτοσυ-
γκράτηση, ηρεµία, προσήλωση στην εκτέλεση της αποστο-
λής, διασφάλιση της συνοχής της οµάδας και δηµιουργία 
τέτοιας νοοτροπίας, ώστε κατά την δράση τους µε την ελάχι-
στη ζηµία να επιτυγχάνεται το µέγιστο αποτέλεσµα.

Για τους ανωτέρω λόγους γίνεται προσπάθεια το προσω-
πικό της ∆.Α.Ε.Α. να απαρτίζεται από εθελοντές, κατάλλη-
λους και νέους στην ηλικία αστυνοµικούς, που επιλέγονται 
µε ειδικά κριτήρια.

Παρ’ όλα αυτά οι αστυνοµικοί των διµοιριών της ∆.Α.Ε.Α. 
είναι ίσως οι πιο «παρεξηγηµένοι» από τους πολίτες, αλλά 

Η ∆ΑΕΑ ως εγγυητής 
της δηµόσιας τάξης 
και κοινωνικής 
οµαλότητας 
και η ανάγκη 
αναγνώρισης 
της προσφοράς 
του ανθρώπινου 
δυναµικού της

Αστυνοµικών 
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Είναι λοιπόν απαραίτητο να γίνει γνωστό ότι οι αστυνο-
µικοί της ∆.Α.Ε.Α. πέρα από την υψηλή υπηρεσιακή τους 
απόδοση, την άρτια εκπαίδευσή τους και τον υψηλό επαγ-
γελµατισµό τους είναι άνθρωποι που κατέχουν υψηλό 
µορφωτικό επίπεδο και έχουν ποιοτικό χαρακτήρα, παρότι 
διάφοροι και για τους δικούς τους κάθε φορά λόγους σπεύ-
δουν αβασάνιστα να χαρακτηρίσουν τους αστυνοµικούς 
αυτούς ως βίαιους, βάναυσους, αυταρχικούς, αµόρφωτους 
και απαίδευτους.

Οι αστυνοµικοί της ∆.Α.Ε.Α. στην πλειοψηφία τους είναι 
νεαρής ηλικίας, κατέχουν πτυχία ανωτάτων εκπαιδευτι-
κών ιδρυµάτων, φοιτούν σε Πανεπιστήµια µε πολύ µόχθο 
και υπό τις όποιες αντιξοότητες, γνωρίζουν ξένες γλώσσες, 
έχουν τεχνολογικές γνώσεις και πολλοί από αυτούς έχουν 
καλλιτεχνική ευαισθησία και έκφραση.

 Πίσω από την υπηρεσιακή στολή και εξάρτηση υπάρχει 
ένα άξιο κοµµάτι του ελληνικού λαού, τα παιδιά της διπλα-
νής πόρτας που έχουν γαλουχηθεί µέσα σε δηµοκρατικούς 
θεσµούς και υπό τις αρχές της µέσης ελληνικής οικογέ-
νειας. Είναι παιδιά που κατάγονται κυρίως από την ελλη-
νική επαρχία, έχουν όνειρα και ιδανικά, είναι βιοπαλαιστές 
και οικογενειάρχες και το µόνο που τους διαφοροποιεί από 
τους υπόλοιπους πολίτες είναι η στολή, ο όρκος και η προ-
σήλωση στο καθήκον τους.

Η ∆.Α.Ε.Α. είναι η υπηρεσία της Ελληνικής Αστυνο-
µίας που αριθµεί τους περισσότερους τραυµατίες κατά 
την εκτέλεση των καθηκόντων τους 
αλλά και νεκρούς, κυρίως συνεπεία 
τροµοκρατικών επιθέσεων.

Για τους λόγους αυτούς η Ελλη-
νική Αστυνοµία και η Πολιτεία πρέ-
πει να προστατεύει από τις ισοπε-
δωτικές και άδικες κριτικές τους 
αστυνοµικούς αυτούς και να τους 
παρέχει στήριξη και βοήθεια, ώστε 
το ηθικό τους να διατηρείται υψηλό. 
Είναι ανάγκη οι αστυνοµικοί της 
∆.Α.Ε.Α. να απολαµβάνουν την απο-
δοχή και την εκτίµηση των Ελλή-
νων πολιτών.

 
4. Η θέση και ο ρόλος της ∆/νσης Αστυν. Επιχ/σεων 

Αττικής στην σηµερινή οικονοµική και κοινωνική 
κρίση της Ελλάδας

Από τον Μάιο του 2010 η χώρα µας εισήλθε σε µία τερά-
στια και πρωτόγνωρη για τα δεδοµένα των σύγχρονων 
Ελλήνων περιπέτεια, λόγω της οικονοµικής κρίσης. Η 
οικονοµική ύφεση που προέκυψε από τη µείωση των απο-
δοχών και την αύξηση της άµεσης και έµµεσης φορολογίας 
και την αλµατώδη αύξηση της ανεργίας, επηρέασαν αρνη-
τικά την υγεία, την παιδεία και το κοινωνικό κράτος.

Όλα τα παραπάνω δηµιούργησαν έντονη πίεση 
και προβλήµατα στην ελληνική κοινωνία και προ-
κάλεσαν µοιραία την αντίδραση των πολτών, οι 

οποίοι είτε µεµονωµένα είτε 
οργανωµένα µέσω εργατι-
κών σωµατείων, κοινωνι-
κών οργανώσεων, πολιτι-
κών κοµµάτων, διαφόρων 
οµάδων κτλ., προχώρησαν 
σε έντονες διαµαρτυρίες και 
πραγµατοποίησαν πολυάριθ-
µες και µαχητικές συγκεντρώσεις και πορείες προς κυβερ-
νητικά κτίρια και κυρίως προς τη Βουλή των Ελλήνων.

∆υστυχώς, όµως, στις περισσότερες των περιπτώσεων 
των µεγάλων κοινωνικών κινητοποιήσεων, κυρίως συνε-
πεία συµµετοχής και δράσης εξτρεµιστικών οµάδων, αυτές 
εξελίχθηκαν σε ταραχώδεις και ιδιαίτερα βίαιες αντιπαρα-
θέσεις που έπληξαν τον χαρακτήρα τους και τον σκοπό για 
τον οποίο πραγµατοποιήθηκαν.

Σε αυτή την κατάσταση η Ελληνική Αστυνοµία κλή-
θηκε, υπηρετώντας το καθήκον της, να εφαρµόσει το νόµο, 
να προστατεύσει την τήρηση της τάξης και της νοµιµότη-
τας και να περιφρουρήσει το δικαίωµα των πολτών να δια-
δηλώνουν.

Το κύριο βάρος αντιµετώπισης της κατάστασης επωµί-
σθηκε η ∆.Α.Ε.Α., στο πλαίσιο εφαρµογής ειδικού επιχει-
ρησιακού σχεδίου, µε τη συµµετοχή όλων των υπηρεσιών 
δικαιοδοσίας της Γ.Α.∆.Α. και ενισχυµένη µε δυνάµεις της 
∆.Α.Ε.Θ. και διµοιρίες υποστήριξης των Γενικών Αστυ-

νοµικών ∆ιευθύνσεων Περιφέρειας 
της χώρας.

Σε όλες τις περιπτώσεις οι αστυ-
νοµικοί της ∆.Α.Ε.Α. επενέβησαν 
µόνον όταν υπήρξε πραγµατική και 
σαφέστατη εκτροπή της νοµιµό-
τητας και διατάραξη της δηµόσιας 
τάξης για την αντιµετώπιση πρωτο-
φανούς βιαιότητας επιθέσεων ατό-
µων και οµάδων σε βάρος πολιτών, 
αστυνοµικών, δηµοσίων και ιδιωτι-
κών περιουσιών. 

Παρ’ όλα αυτά στην αποτίµηση 
της στάσης των δυνάµεων της ∆.Α.Ε.Α. τόσο από τα µέσα 
ενηµέρωσης όσο και από την κοινή γνώµη δεν αποφεύ-
χθηκαν οι ακραίες τοποθετήσεις της γενικευµένης και 
ισοπεδωτικής αρνητικής αξιολόγησης µε τη µονοµέρεια 
που χαρακτηρίζει την προκατειληµµένη θέση έναντι των 
γεγονότων.

Αγνοήθηκε πλήρως ότι οι αστυνοµικοί της ∆.Α.Ε.Α., 
που µε τόση ευκολία «µπήκαν στο κάδρο και στήθηκαν 
στον τοίχο», αποτελούν και αυτοί κοµµάτι της ελληνι-
κής κοινωνίας που πλήττονται το ίδιο βάναυσα από την 
οικονοµική κρίση, πλην όµως έχουν ιερά υποχρέωση υπη-
ρετούντες ευόρκως το χρέος τους, να συµβάλλουν στην 

τεράστια εθνική προσπάθεια η κοινωνική κρίση να 
µην µετατραπεί σε κοινωνική διάλυση και κατάρ-
ρευση. 



γικούς καταναγκασµούς και ανατρέπει οικογενειακούς 
προγραµµατισµούς, έχει τεράστια κοινωνική προσφορά 
αλλά όχι την αντίστοιχη κοινωνική αναγνώριση. Επι-
πλέον τούτων η αδήριτη ανάγκη καταπολέµησης του 
εγκλήµατος, το οποίο αυξάνεται και µεταλλάσσεται 
συνεχώς, οι έκτακτες υπηρεσιακές ανάγκες που ένεκα 

και των ιδιαιτεροτήτων της σηµερινής κατάστασης 
πληθαίνουν ανεξέλεγκτα, δηµιουργούν πρόσθετες τερά-
στιες δυσκολίες και ασκούν πίεση στο προσωπικό της 
Ελληνικής Αστυνοµίας, που αναγκάζεται να λειτουργεί 
σε εξοντωτικούς ρυθµούς, υπό αντίξοες συνθήκες χωρίς 
πολλές φορές να διαθέτει τα κατάλληλα µέσα, µε απο-
κλειστική προσήλωση στον εκάστοτε σκοπό και σχεδια-
σµό. Αυτό έχει ως συνέπεια να δηµιουργείται πρόσθετο 
άγχος στον αστυνοµικό, γεγονός που έχει αντίκτυπο 
και στην εκτέλεση των υπηρεσιακών του καθηκόντων.   
Για το λόγο αυτό ανακύπτει η ανάγκη η Αστυνοµία να 
προχωρήσει προς όλες τις κατευθύνσεις σε ανθρωπι-
στική προσέγγιση της πραγµατικότητας και να καλλι-
εργήσει τις ανθρώπινες σχέσεις µεταξύ των αστυνοµι-
κών, πράγµα που θα έχει θετικό αντίκτυπο τόσο στην 

εκτέλεση των καθηκόντων τους όσο και στη 
σχέση αστυνοµικού - πολίτη.

Στη ∆/νση Αστυνοµικών Επιχ/σεων Αττι-
κής η ανάπτυξη των ανθρωπίνων σχέσεων 
µεταξύ των αστυνοµικών που υπηρετούν 
στις τάξεις της, λόγω της φύσεως και της 
αποστολής της, παρουσιάζει ιδιαιτερότητα 
και έχει επιτακτικό χαρακτήρα, σηµαίνοντα 
δε ρόλο σ’ αυτή τη διαδικασία διαδραµατί-
ζουν οι διοικούντες Αξιωµατικοί.
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5. Οι Αξιωµατικοί της ∆.Α.Ε.Α. - Ο ρόλος τους και η 
προσφορά τους

Πρωτεύοντα, κυρίαρχο και ουσιαστικό ρόλο στην οργά-
νωση, λειτουργία και αποτελεσµατικότητα των αστυνοµι-
κών της ∆.Α.Ε.Α. διαδραµατίζουν οι Αξιωµατικοί της σε όλα 
τα πόστα και τις βαθµίδες του οργανογράµµατός τους. Οι 
άνδρες των Ειδικών Αστυνοµικών ∆υνάµεων που µάχονται 
καθηµερινά αντιµετωπίζοντας συνεχώς τον κίνδυνο τραυµα-
τισµού, κάτω από τις πιο αντίξοες συνθήκες, που γίνονται 
δέκτες δυσαρέσκειας και επίκρισης του κόσµου που δεν ανα-
γνωρίζει την προσφορά τους, διοικούνται και µπορούν να 
διοικηθούν από Αξιωµατικούς που δεν είναι απλώς επικεφα-
λής οµάδων ή απλοί διοικητές Τµηµάτων ή Υπηρεσιών, αλλά 
«Ηγέτες» Αξιωµατικοί.

Στις Ειδικές ∆υνάµεις ο ηγέτης και ο διοικητής συναντιού-
νται στο ίδιο πρόσωπο σε όλη την κλίµακα της ιεραρχίας. Μία 
καλή διµοιρία, ένα καλό τµήµα, µία καλή οµάδα είναι έργο 
καλών Αξιωµατικών-Ηγετών.

Οι Αξιωµατικοί της ∆.Α.Ε.Α. κατέχουν απόλυτη εξουσία 
να διευθύνουν, να συντονίζουν και να ελέγχουν τους άνδρες 
τους. Η εξουσία αυτή συνοδεύεται από ανάλογη ευθύνη, η 
οποία δεν δύναται να µεταβιβαστεί, γεγονός που τους καθι-
στά µόνους υπεύθυνους για την αποτυχία ή την επιτυχία της 
διοίκησής τους. Είναι αυτοί που εργάζονται συνεχώς για την 
προετοιµασία της µονάδας που διευθύνουν σε περίοδο «ειρή-
νης», είναι αυτοί που καθοδηγούν και ελέγχουν την µονάδα 
τους κατά την επιχείρηση και είναι αυτοί που θα κριθούν 
πολύ αυστηρά από προϊσταµένους και υφισταµένους µόνο εκ 
του αποτελέσµατος και γα αποφάσεις που πήραν σε ελάχιστο 
χρόνο και κάτω από τις πιο δύσκολες συνθήκες.

6. Οι ανθρώπινες σχέσεις και η σηµασία τους στην 
Αστυνοµία και στην ∆.Α.Ε.Α.

Σε όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες και ειδικά στο χώρο 
εργασίας ο άνθρωπος και οι ανθρώπινες σχέσεις επιβάλλεται 
να είναι κεντρικό σηµείο αναφοράς.

Στις τάξεις της Ελληνικής Αστυνοµίας, η οποία 
είναι στρατιωτικά οργανωµένο Σώµα απαιτείται 
η αυστηρή ιεράρχηση και πειθαρχία. Η λειτουρ-
γία της βασίζεται στην εφαρµογή των νόµων και 
κανονισµών και η αποστολή της επιβάλλει πολλές 
φορές στον αστυνοµικό να ενεργεί αυστηρά ορθο-
λογικά και ψυχρά, εκτελώντας διαταγές.

Το αστυνοµικό επάγγελµα, είναι από τη φύση 
του, εξόχως ψυχοφθόρο διότι δηµιουργεί ψυχολο-

“Στις Ειδικές ∆υνάµεις ο ηγέτης και ο διοικητής συναντιούνται 
στο ίδιο πρόσωπο σε όλη την κλίµακα της ιεραρχίας. Μία καλή 
διµοιρία, ένα καλό τµήµα, µία καλή οµάδα είναι έργο καλών 
Αξιωµατικών-Ηγετών”
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Στις διµοιρίες της ∆.Α.Ε.Α. παρουσιάζεται το φαινό-
µενο (20) µε (30) διαφορετικοί άνθρωποι µε ξεχωριστό 
χαρακτήρα και προσωπικότητα να συνυπάρχουν αρµο-
νικά σε πολύ περιορισµένο χώρο, όπως π.χ. στο υπηρε-
σιακό λεωφορείο και να εργάζονται σαν ενιαία µονάδα 
µε απόλυτη συνοχή και συνεργασία. Η διµοιρία µε 
ευθύνη του διµοιρίτη και των βαθµοφόρων της δηµι-
ουργεί «κλίµα» δηλωτικό της ταυτότητάς της. Όταν 
εισέρχονται στην δύναµή της νέοι αστυνοµικοί πέραν 
της ενηµέρωσής τους και της καθοδήγησής τους σχε-
τικά µε την επιχειρησιακή λειτουργία της µονάδας, η 
διµοιρία φροντίζει άµεσα να γνωρίσει στοιχεία του χαρα-
κτήρα, της προσωπικότητας και να λάβει πληροφορίες για 
την ιδιωτική ζωή του αστυνοµικού, στο πλαίσιο της προ-
σπάθειας ένταξης του «νεοσσού» στην οµάδα.

Για όλους τους αστυνοµικούς της διµοιρίας, από τον επι-
κεφαλής έως το νεότερο στέλεχός της, είναι γνωστά στοι-
χεία όπως, τα ονόµατά τους και τα παρατσούκλια τους, ο 
τόπος καταγωγής τους, η οικογενειακή και προσωπική 
τους κατάσταση, οι γνώσεις, η µόρφωση, τα κατεχόµενα 
πιστοποιητικά επιδόσεων, τα πνευµατικά ενδιαφέροντα, 
τα χόµπι τους, η ψυχική κατάσταση, οι φίλοι τους, οι αντα-
γωνιστές τους, οι εχθροί τους, η επαφή µε τους συγγενείς 
τους, η ύπαρξη και το είδος της συναισθηµατικής-ερωτι-
κής τους ζωής και άλλα αυστηρώς προσωπικά στοιχεία και 
δεδοµένα, που άπαντες εκουσίως και αβίαστα εκχωρούν 
στην οµάδα, ως σπονδή και θυσία στην σφυρηλάτηση του 
οµαδικού πνεύµατος και της απόλυτης ταύτισης. Όλοι για 
έναν και ένας για όλους.

Η σύναψη µακροχρόνιων φιλικών σχέσεων και δεσµών 
µεταξύ των αστυνοµικών της διµοιρίας, ή ακόµα και συγ-

γενών τους είναι συχνό φαινόµενο καθώς επίσης και η 
συναναστροφή εκτός υπηρεσία, η οργάνωση εκδηλώσεων, 
γλεντιών κτλ.

Ανάλογη είναι η στάση των διοικούντων Αξιωµατικών 
προς αυτή την κατεύθυνση. Συµµετέχουν στις εκδηλώ-
σεις του προσωπικού, θέτουν διάφορα θέµατα και προκα-
λούν οµαδικές συζητήσεις, έχουν αµεσότητα, δεκτι-
κότητα προς τους υφισταµένους τους, προσπαθούν 
να ικανοποιούν τα αιτήµατά τους όσο το δυνατόν 

περισσότερο, προσπαθούν να τους προστατέψουν και να 
είναι επιεικείς στα λάθη τους. Αξιολογούν τις δυνατότη-
τες, τις αδυναµίες, τις ανάγκες, τις ανησυχίες, τα άγχη του 
προσωπικού και ενεργούν προς σχεδιασµό και εκτέλεση 
κάθε υπηρεσιακής δραστηριότητας, λαµβάνοντας πάντα 
υπόψη την ανθρώπινη πλευρά της δύναµής τους.

Οι αστυνοµικοί της ∆.Α.Ε.Α έχοντας ηρεµία, ισορροπία, 
ευχάριστη διάθεση, καλή ψυχολογία, εκτίµηση και εµπι-
στοσύνη στους ανωτέρους τους, εκτελούν τα καθήκοντά 
τους µε ψυχραιµία, αυτοσυγκράτηση, αυτοκυριαρχία, 
αµεροληψία, σεβασµό στους πολίτες και τους δηµοκρατι-
κούς θεσµούς ακόµα και σε συνθήκες έντονης και εκτετα-
µένης βίας την οποία συχνά αντιµετωπίζουν.

Τα α προβλήµατα της εποχής µας έχουν την δική τους 
ιδιαιτερότητα και πολυπλοκότητα. Και επειδή ο «από 
µηχανής Θεός» πέθανε µαζί µε τον τραγικό ποιητή και 
δεν µπορούµε να ελπίζουµε σε συµπαράστασή του, είναι 
καιρός στην σηµερινή εποχή που τη διακρίνει, η κοινω-
νική κρίση, η έξαρση της εγκληµατικότητας, ο ιδεολογι-
κός φανατισµός, το άγχος, η ένταση, η µοναξιά και η αλλο-
τρίωση, να ακούσουνε αυτούς που υποστηρίζουν πως αν 
θέλουµε να αντιµετωπίσουµε αυτά τα προβλήµατα πρώτα 
και πάνω απ’ όλα θα πρέπει να είµαστε σωστοί άνθρωποι.

Θα ήταν δε ηχηρή παράλειψη και σκόπιµη εθελοτυ-
φλία να αποσιωπηθεί το γεγονός ότι αφανής πρόδρο-
µος της σηµερινής οικονοµικής κρίσης ήταν η από χρό-
νια σοβούσα ευρεία κρίση ηθικών αξιών, που προοδευτικά 
διάβρωσε τον συνεκτικό ιστό της κοινωνίας και οδήγησε 
στην πλήρη αποσύνθεση των δοµών της.

Το τίµηµα αυτού του επί µακρόν συντελούµενου απο-
προσανατολισµού της κοινωνίας, που τοποθέτησε στα-
διακά αλλά αµετακίνητα την ύλη στο υψηλότερο σκαλί 
του βάθρου των αξιών, αναδεικνύοντάς την σε πεµπτου-
σία της ανθρώπινης ύπαρξης, καλούµαστε να πληρώσουµε 
σήµερα µε επαχθές επιτόκιο, που υποσκάπτει τα θεµέλια 
της αυθύπαρκτης πορείας και των προσδοκιών των επερ-
χόµενων γενεών.

Αυτονόητο είναι απαραίτητη προϋπόθεση για έξοδο 
από την κρίση, πέραν της δηµοσιονοµικής προσαρµογής 
και της θεραπείας των στρεβλώσεων της οικονοµίας µας, 
αποτελεί και η επαναπροσέγγιση απαράγραπτων αξιακών 
κωδίκων που θα επανακαθορίσουν σε σωστή βάση και στα-
θερή αναπτυξιακή τροχιά την πορεία της ελληνικής κοι-

νωνίας, λειτουργώντας ως τηλαυγής φάρος που θα 
µας οδηγήσει στο απάνεµο λιµάνι της γαλήνης, της 
ανάπτυξης και της κοινωνικής ειρήνης. ]

περισσότερο, προσπαθούν να τους προστατέψουν και να 
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